
„Kultúrát nem lehet örökölni. Az elődök kultúrája egykettőre elpárolog, ha minden nemzedék újra meg nem szerzi magának.” Kodály Zoltán
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A Csemadok emlékkönyvébe
A mi nemzedékünk talán szerencsés 

is volt. Akkor ébredeztünk, eszméltünk 
a világra, amikor ránk tört a világosság. 
Pedig csak derengés volt a sötétségből: 
1968. A tankok hiába húzták le gyorsan 
a rolót, minket már nem lehetett a régi 
módon megvezetni. 

Persze a Csemadokba nem ilyen „ön-
tudatosan” léptünk. Amikor eljött az 
ideje, a szüleink beírtak, aki magyar, itt 
a helye. A tagkönyvet megkaptuk, mint 
egy személyi igazolványt. A rimaszombati 
gimnáziumban Magyar Ifjúsági Szövet-
ség is volt, el is tűnt a felgyorsított „kon-
szolidálás” nyomán, amikor a hatalom 
kezdett minden bedarálni, amit a prágai 
tavasz hozott. Kezdtük megérezni a „nem 
hivatalos” dolgok titkának ízét, a dacos 
bizsergést. Ez vezetett a Tompa Mihály 
Klubba is. Bajnok Pista és Veres János 
szervezték. Pozsonyban aztán már nem 
volt kérdés, hogy merre. Csakhogy az hol 
van? A harmadikosok (Pék Laci) elvittek 
a Csemadok házba, de nem taggyűlésre, 
hanem a József Attila Ifjúsági Klubba. 
A füstös, boros, letargiába fulladó klub-
esteket csak néha váltotta egy-egy vetél-
kedő, előadás. A régi vezetőségnek már 
sem ideje (végzősök) sem kedve nem volt, 
hiszen másként élték meg a tankok bevo-
nulását. Mintha minden reményük oda-
veszett volna.  És akkor néhányan mégis, 
„csakazértis” belevágtunk. Samarjay Zoli, 
Rácz Tibi, Németh Zsuzsa, Hamar Judit, 
Csukás Zsolti, Dusík Éva és még páran 
(kopnak a nevek). Duka Zólyomi Árpi volt 
az óvárosi alapszervezet elnöke. Tartot-
ta a hátát, mert akkor a JAIK hivatalo-
san nem volt a Csemadok része, mégis a 
székházban találkoztunk minden szerdán 
este, száz-százhúsz magyar egyetemista. 
A konszolidátorok be is akartak tiltani, 
rafi náltan arra hivatkozva, hogy festik, 
felújítják a termet, zárt kapu fogadott. 
Akkor költöztünk a Tátra vagy az Olympia 
kávéház különtermébe. A pincér kapott 
egy százast a zsebébe, ami akkor annyit 
ért, mint most 100 €, és legfeljebb csak 
limonádét vagy kávét fogyasztottunk, és 

persze mindenki bedobott 1 koronát a 
közösbe, így a százason felül még egy kis 
dugipénze is lett a JAIK-nak. 1972-ben 
Árpád javaslatára, hogy ne érje támadás 
a klubot, legalább a vezetőség belépett a 
Csemadokba. Az az igazolványom, amit 
önként kértem, ma is megvan, és azóta 
sem kérdés, hogy hol a helyem.

Ezért éreztük furcsának, amikor a „oda-
fönt” tagkönyvcserét hirdettek, s mi, klub-
tagok segítettünk kiírni és teríteni Pozsony-
ban a kb. 700 tag számára az új könyveket. 
Az alapszervezet irodájában az egyik üveges 
szekrény tele volt velük. Aztán amikor szét-
osztottuk, hogy kinek mi jut, kiderült, hogy 
tagok névsora és a kiállított könyvek közt 
hézag van, pedig tudtuk, hogy azokat is meg-
csináltuk. Hiányzott Duray Miklós, Dobos 
László és Szabó Rezső igazolványa. Hogy 
tűntek el? Akkor még nem igen láttunk a 
dolgok mögé. Azt sem tudtuk, hogy „oda-
fönt” nem csupán erről, de például Mács 
József menesztéséről is döntött a Husákék 
által beültetett új vezérkar. Nevüket le sem 
írom. Rég a feledés pora lepi nemzetáruló, 
léleksorvasztó tetteiket.  Mi viszont meg-
fontoltabban, de nem megalkuvón tettük, 
amit kell, amit lehetett, amit meg kellett 
tenni. Czine Mihály dicsérte meg ezen igye-
kezetünket egy helyen: „Ezek a fi atalok a 
lehetetlenre is vállalkoznak, hogy a lehetséges 
megvalósuljon”.

És lettek kerékpártúrák, művelődési tá-
borok, klubok tucatjai és lett klubtanács is. 
 Mihályi Molnár László
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A Magyar Bizottság az egyesület (a Csemadok) 24 fős központi 
választmánya és 5 fős ellenőrző bizottsága tagjainak kiválasztásá-
val Fábry Istvánt, alakuló közgyűlése küldötteinek kiválasztásával 
Rabay Ferencet, az alakuló közgyűlés és előkészítő bizottsága 
megszervezésével Kugler Jánost, a kultúregyesület Új Szóban és 
a rádióban való népszerűsítésének biztosításával Lőrincz Gyulát 
bízta meg.

A bizottság a kultúregyesület előkészületi munkálatainak el-
végzésére 10 napos határidőt állapított meg, az alakuló közgyűlés 
időpontját pedig február elejére irányozta elő. Egyik időpontot 
sem sikerült azonban betartani. A szlovák párt- és állami szervek 
ugyanis az egyesület előkészítő bizottságának, az alakuló közgyűlés 
küldötteinek és vezetőségének kiválasztásánál éberen ügyeltek arra, 
nehogy az egyesület a reszlovakizáltakra is kiterjessze munkásságát, 
s nehogy olyan személyek kerüljenek az élére, akik azt a kulturális 
tevékenység mellett netán érdekképviseleti munkát is kifejtő szer-
vezetté alakítanák. Az egyesület előkészítő bizottságából a Magyar 
Bizottság szlovák tagjai törölték több ismert és befolyással bíró régi 
magyar kommunista nevét, az alakuló közgyűlés küldötteiként pe-
dig csakis a járási pártbizottságok által kijelölt, nem reszlovakizált 
magyarok jöhettek számításba, akik névsorát ráadásul az illetékes 
járási párttitkárnak, majd pedig az SZLKP KB káderosztályának 
is jóvá kellett hagynia. (Ez a „jó“ szokásuk sokáig megmaradt. A 
küldötteket ugyan nem, de a központi bizottság tagjait a pártbizott-
ság illetékes osztálya szinte a rendszerváltásig ellenőrizte.)

Magyar Bizottság az alakuló közgyűlés idejét kétszeri módosítás 
után végül március 5-re helyezte át. Az alakuló közgyűlés pontos 
programjának, a meghívandó küldöttek névsorának, valamint a 
megválasztandó központi vezetőség személyi összetételének végle-
gesítésére, az SZLKP KB káderosztályának jóváhagyását követően, 
a Magyar Bizottság 1949. március 2-i ülésén került sor.

A Magyar Bizottság Major István, Lőrincz Gyula, Rabay Fe-
renc és Daniel Okáli összetételű négyfős küldöttsége az SZLKP 
KB Szervező Titkárságán egyeztette az alakuló közgyűlés rész-

Így kezdődött (II. rész)

leteit és az azon megválasztandó vezetőség személyi összetételét.
A Csehszlovákiai Magyar Dolgozók Kultúregyesülete, a Csemadok 
élén álló központi vezetőség elnökévé az eredetileg e posztra felkért 
Fábry Zoltán helyett Lőrincz Gyulát, alelnökévé Kugler János mellett 
Egri Viktort, a központi titkár helyettesévé a Magyar Bizottság által 
javasolt Kertész Kálmán, ill. a Szervező Titkárság által jóváhagyott 
Fábry István helyett végül Wetzler Dórát választották. Az ügyvezető 
elnöki posztot betöltetlenül hagyták. Az utolsó pillanatban bekövet-
kezett személyi változások okairól csupán részleges információkkal 
rendelkezünk. A Csemadok megalakulásáról beszámoló pozsonyi 
magyar konzuli jelentések szerint Fábry Zoltán az egyesület kijelölt 
vezetőségének összetétele, s minden bizonnyal jövőbeli függetlensé-
gének megkérdőjelezhető volta és érdekvédelmi szerepvállalásának 
lehetetlenné tétele miatt utasította vissza az elnöki megbízatást. 
Major István azért nem vállalhatta el az ügyvezető elnöki tisztséget, 

mivel 1946-ban reszlovakizált. 
Miután Viliam Široký, az SZLKP elnöke a 

Csemadok alakuló közgyűlése előtt hozzájá-
rult ahhoz, hogy az egyesület alapszabályából 
kimaradjon a reszlovakizáltak tagságát tiltó 
szövegrész, a közgyűlés a vitatott szövegrész 
nélkül hagyta jóvá az alapszabályt. A kérdés 
azonban ezzel még korántsem zárult le, s 
az egyesület alapszabályának jóváhagyása  
elhúzódott.

Daniel Okáli vezette Belügyi Megbízotti 
Hivatal 1949. május 19-én Lőrincz Gyulához 
intézett levelében többek között éppen a 
reszlovakizáltak Csemadok-tagságát kizáró 
részek elhagyása miatt utasította vissza az 
egyesület alakuló közgyűlésén elfogadott 
alapszabály jóváhagyását, amit végül csupán 
június 15-én, Viliam Široký ismételt közbe-
avatkozása után volt hajlandó megtenni. A 
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Viliam Široký és Lőrincz Gyula által véglegesített alapszabály a 
reszlovakizáltak Csemadok-tagságát már nem szabályozta, a több 
mint egy éven keresztül húzódó vitát pedig végül az SZLKP KB 
Elnökségének 1950. január 6-i határozata zárta le, amely kimondta, 
hogy minden csehszlovák állampolgár tagja lehet a Csemadok-
nak.

A szlovák párt- és állami vezetés a Csemadok tevékenységét igye-
kezett kezdettől fogva a kulturális életre korlátozni, s éberen ügyelt 
arra, nehogy az egyesület esetleg érdekvédelmi tevékenységet is 
kifejtő szervezetté váljon. A Csemadok ennek ellenére hamarosan 
a magyarlakta régió legnépesebb és legbefolyásosabb társadalmi 
szervezetévé vált, amelyben a magyar lakosság egészen az 1989-es 
rendszerváltásig hajlamos volt nem csak kultúregyesületet, hanem 
érdekképviseleti szerepet is látni.

PATHÓ KÁROLY VISSZAEMLÉKEZÉSEIBŐL
1951-ben engem is besoroltak (az első magyar nyelvű) hat hónapos 

tanfolyamra. Ezt követően láttam neki a CSEMADOK járási titkár-
ságai kiépítésének. Kezdetben a (cseh/szlovák) funkcionáriusok nem 
láttak veszélyt a CSEMADOK-ban. Azt hitték, tagságát kielégíti 
a színjátszás, a tánc, az énekkarokban való szereplés, csak akkor 
döbbentek rá, hogy számukra valami nemkívánatos dolog történt, 
amikor észrevették, hogy a mezőgazdasági termelést mindenütt 
magyarok irányítják Dél-Szlovákiában, a helyi nemzeti bizottságok 
elnökei és titkárai magyarok, akik a CSEMADOK által kerültek 
pozícióba.

Miután sikerült kiépítenünk a járási titkárságok hálózatát, négy 
kerületben: Pozsonyban, Nyitrán, Besztercebányán (losonci szék-
hellyel) és Kassán kerületi titkárságokat hoztunk létre. A szerkezet 
felépült.

Ami örömmel töltött el bennünket, párthatározat alapján 1952 
júliusában a Megbízottak Testülete (nem hivatalosan a szlovák 
kormány) Szlovákia magyarlakta területeire vonatkozóan elfogadta 

a kétnyelvűségről szóló rendeletet. Újra megnyíltak a két háború 
között kitűnően működő népkönyvtárak a magyar településeken is. 
Komáromban visszahelyezhettük régi helyére Jókai Mór szobrát. 
Megindult a magyar könyvkiadás, megszerveztük a Magyar Könyv-
barátok Körét. Már 1951-ben a CSEMADOK saját kulturális lapot 
indított Fáklya címen, majd sorra jelentek meg a többi magyar lapok 
nemcsak a felnőttek, hanem a gyerekek, illetve az ifjúság számára 
is. Igaz, ezeknek mind más-más lapgazdája lett, ám a szerkesztők 
többsége szorosan kötődött kulturális szervezetünkhöz. Hogy a 
fent felsoroltak megvalósításáért ki mit tett, megtalálható az erre 
vonatkozó szakirodalomban. 

A hivatásos magyar színjátszás megindítására már 1950 őszén 
történt kezdeményezés Pozsonyban a szlovák Állami Faluszínház 
keretében, de végül sikerült elérnünk, hogy Komáromban önálló 
színtársulatunk alakuljon, ami 1952. október 1-jével kezdte meg 
működését. Lőrincz Gyula Fellegit győzte meg, hogy legyen a 
színház igazgatója, és helyette Losoncról felhozta vezető titkárnak 
Varga Jánost.

Lőrincz Gyuláról is el kell mondanom valamit. Köztudott, hogy 
festőművész volt, Diószegen született, a dunaszerdahelyi gimnázi-
umban érettségizett, szlovák és magyar mesterektől tanult festeni, 
de a képzőművészeti tanulmányait Budapesten fejezte be, ott is 
élt hosszabb ideig, azonban 1946-ban visszajött Pozsonyba. Nem 
fedi a valóságot, hogy pártmunkára hívták volna őt haza, hiszen a 
jogfosztottság éveiben a magyar kommunistáktól is meg akartak 
szabadulni, arra bíztatva őket, hogy önként menjenek át Magyar-
országra segíteni az ottani elvtársaiknak. Többségük maradt a 
szülőföldjén, köztük Lőrincz Gyula is. Az viszont tény, hogy hamar 
felkarolták őt. Ő lett az Új Szó főszerkesztője, a CSEMADOK 
országos elnöke, kisebb megszakítással 1968-ban, egészen halá-
láig, s mondhatnánk, hivatalból a csehszlovák parlament egyetlen 
befolyásos magyar képviselője. S mindebből kifolyólag a magyar 
káderpolitika kizárólagos irányítója.      Összeállította: Görföl Jenő 
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A Csehszlovákiai Magyar Dolgozók 
Kultúregyesületének első alapszervezete 
1949. március 20-án délelőtt alakult meg 
Érsekújvárban, a Sokolovňa nagytermé-
ben. A jegyzőkönyv szerint mintegy hat-
százan jelentek meg az eseményen. Az 
ülést Knotek Ferenc nyitotta meg szlovák 
nyelven. Visszatekintett az elmúlt három 
év eseményeire, összehasonítást tett az 
első köztársaság   alatti egyenjogúság és 
az akkori egyenjogúság között. 

Sebestyén József magyar nyelvű beszéd-
ben köszönte meg Klement Gottwaldnak 
a Csemadokot. A tanácskozás díszelnök-
ségében Perl Elemér, Hübsch Sámuel, 
Tatarik Emil, Seres Ernőné és Knotek 
Ferenc foglaltak helyet.

A hivatalos hozzászólók után (Bilik, 
Okánik, Fibich) megválasztották a Cse-
madok  első alapszervezetének veze-
tőségét: Elnök Tatarik Emil,  alelnök 
Sebestyén József, titkár Petrányi István, 
pénztáros Bakonyi István, ellenőrök 
Bajtek Károly és Prochászka Józsefné, 
bizottsági tagok Seres Ernőné, Sipeki Já-
nos, Kovács Pál, Kusztek Ferenc, póttag-
ok Gránsky István, Mester Pál, Mészáros 
Mihály. Amíg választások, a szavazatok 
számlálása tartott, Fellegi István főtitkár 
mondott beszédet. A közgyűlést Tatarik 
Emil beszéde zárta.  

 Gj

Ez első
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Az Érsekújvári járás nagy, 3 
várost és 59 községet magába 
foglaló terület, ahol a magyarok 
aránya a járásban 33 százalék. A 
párkányi körzetben még tömb-
ben él a magyarság, ezeken a te-
lepüléseken aktívan működnek 
a Csemadok alapszervezetek. A 
járás északi részén, az érsekúj-
vári körzetben, a magyarlakta 
településeken szintén működ-
nek az alapszervezetek, több 
esetben is egyedüli szervezet-
ként éltetik a magyar kultúrát 
ezeken a településeken.  

A Csemadok Érsekújvári Te-
rületi Választmánya jelenleg 30 
alapszervezet munkáját fogja 
össze, kilenc tagú elnökséggel 
működik. A járási iroda és az 
egyes alapszervezetek között 
összehangolt munka folyik. Te-
rületi választmányunk korábbi 
elnöke, a szímői Kantár Éva 
2022. február 13-án elhunyt, 
az elnöki teendőkkel e sorok 
íróját bízták meg. 

Az érsekújvári területi vá-
lasztmány társszervezője volt 
annak az országos ünnepség-

nek, amelyet a Csemadok meg-
alakulásának 70. évfordulója 
alkalmából Érsekújvárban tar-
tottak 2019 márciusában, majd 
2021 szeptemberében a XXV. 
Országos Közgyűlésnek is járá-
sunk adott otthont. 

A Csemadok Érsekújvári 
Területi Választmánya a Szlo-
vákiai Magyar Zenebarátok 
Társaságával és az érsekújvári 
alapszervezettel karöltve három 
évente megrendezi a szlováki-
ai magyar gyermek- és ifjúsági 
kórusok fesztiválját, a Csengő 
Énekszót. Legutóbb, 2022-ben 
a fesztivál két napja alatt 18 kó-
rus, mintegy 500 gyermek lépett 
színpadra a neves karnagyok, 
kórusvezetők és a közönség 
elé. A rendezvény a Kisebbségi 
Kulturális Alap támogatásával 
valósult meg, ahogy a Petőfi -
Tompa Országos Seregszemle 
is, melynek egyes fordulóit a 
területi választmányok rendez-
ték. Az országos döntőt 2022. 
május 26-28. között tartottuk 
Érsekújvárban. A rendezvény 
fővédnöke Gál Tamás színmű-

vész, a komáromi Jókai Szín-
ház igazgatója volt, a zsűriben 
pedig neves színészek, hazai és 
magyarországi drámapedagó-
gusok, írók foglaltak helyet. Az 
országos döntőbe 120 versenyző 
jutott az egyes kategóriákban. 
Területi választmányunk a jár-
ványhelyzet ellenére is megszer-
vezte a Járási dal- és táncünne-
pélyt. 2020-ban Kürtön, majd 
a következő években Muzslán, 
Nagykéren és Párkányban 
gyűltek össze járásunk ének- 
és tánccsoportjai.

Választmányunk több rendez-
vénynek volt társszervezője, pl. 
a helytörténészek országos ta-
lálkozójának (Mérföldkövek) 
Udvardon, a párkányi Balassi 
Bálint Kulturális Napoknak, a 
középiskolásoknak rendezett 
Petőfi  vetélkedőnek, vagy az 
Országos Citeratalálkozónak. 
A Petőfi  Sándor Emlékév kap-
csán útjára indított Petőfi -busz 
szintén a mi közbenjárásunkra 
érkezett az Érsekújvári járás-
ba, ahol a három nap alatt hat 
iskola tanulói ismerkedtek meg 
a mozgó kiállítás anyagával. A 
Petőfi  Irodalmi Múzeum mun-
katársainak költségeit (szállás, 
étkezés) a területi választmány 
vállalta. 

Az önkormányzatokkal és 
az iskolákkal való szorosabb 
együttműködés érdekében 
2023 tavaszán  kibővített ülést 

tartottunk, melyre meghívtuk 
a polgármestereket és iskola-
igazgatókat is. A Csemadok, 
az iskolák és az önkormány-
zatok idestova 75 éve elválaszt-
hatatlan egységet alkotnak, az 
iskola, a pedagógus mindig is 
alappillére volt a közösségnek, 
egy település életének. Céljaink 
közösek: a magyar megmaradá-
sért, kultúránk, hagyományaink 
továbbörökítéséért, közössé-
geink fejlődéséért dolgozunk, 
ezért fontos, hogy időnként ta-
lálkozzunk, megbeszéljük közös 
dolgainkat. 

Járásunkban a Csemadok 
kötelékében hat citeracsoport, 
hat gyermek  néptánccsoport,  
két felnőtt néptánccsoport, ti-
zenhárom éneklőcsoport és egy 
énekkar működik.  Alapszer-
vezeteink a kulturális élet ak-
tív szervezői, nem feledkeznek 
meg vállalt feladatukról, hogy 
megemlékezzenek a magyar-
ság nemzeti ünnepeiről, em-
léknapjairól, és a hagyományok 
továbbadása is fontos szerepet 
tölt be a szervezetek életében. 
Több településen is rendszere-
sen szerveznek folklórtalálko-
zót, szüreti ünnepséget, tánchá-
zat, de nótaestekkel, író-olvasó 
találkozókkal, kvízestekkel, kü-
lönböző előadásokkal is gazda-
gítják településeink kulturális 
életét. 

Sztruhár Izrael Diána

Bemutatkozik a Csemadok Érsekújvári 
Területi Választmánya 
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A Csemadok Országos Elnökségének döntése értelmében a 
szövetségünkben önkéntes tevékenységet folytató húsz személyiség 
kap kitüntetést, amelyet március 9-én, a Csemadok hetvenötödik 
évfordulója alkalmából szervezett országos ünnepségen vesznek 
át Érsekújvárban.

A területi választmányok és az országos elnökség javaslata 
alapján az alábbi személyiségek kapnak elismerést. Gratulálunk 
és további sikeres munkát kívánunk a magyarság érdekében!

BALAJTI LAJOS, TORNALJA
1975-ben lett Csemadok tag. Dolgozott a Csemadok Tornaljai 

Alapszervezetének elnökeként, a Csemadok Központi Bizottsá-
gának tagjaként. 1991-től az Országos Tanács tagja, majd annak 
alelnöke. 1990-1996 között a Csemadok Rimaszombati Területi 
Választmányának alelnöke. 1997-ben az új közigazgatási rendszer 
kialakítása után a Csemadok Nagyrőcei Területi Választmányá-
nak elnöke, majd 2016-tól titkára volt. 1975-ben alapító tagja 
volt, és máig is tagja az Andante vegyes karnak, 2015-től a kórus 
elnöke.

A magyarságért dolgoznak

BERNÁTH ZOLTÁN, DUNASZERDAHELY
A Csallóközben, Bősön él egy 5 tagú családban, ahol a család 

minden tagja a népzene és a kultúra elhivatottja. Táncolnak, éne-
kelnek, szavalnak. Zoltán 14 éves korától táncol. Öt évig volt  tagja 
a Bősi Tőzike néptáncegyüttesnek, majd a Dunaszerdahelyi Csal-
lóköziben táncolt. 17 éve vezeti a Bősi Aranykert néptáncegyüttest. 
11 éve a Nyékvárkonyi Kikerics és 5 éve a Bősi Tőzike gyerekcso-
portok vezetője. Több fesztiválon is szerepeltek és szerepelnek. 
Képviselték a Csallóközt Budapesten, Máriatölgyesen.

BUBENKO GYÖRGY, HÍM
Magyar iparistaként 1967-ben lépett be a Csemadokba. Húsz-

éves volt, amikor Kassán, a Csemadok délvárosi alapszervezet 
taggyűlése megválasztotta az alapszervezet elnökévé, 1968 és 1974. 
között töltötte be ezt a tisztséget. A Kassán működő Fábry Klub 
elnökeként is dolgozott. A katonaság után ismét bekapcsolódott 
a Csemadok életébe. 1977-től a Szepsiben működő Csemadok 
Kassa-környéki Területi Választmány tagja. Évtizedeken át volt 
a választmány alelnöke. A küldöttek a 2023. február 11-én a 
megválasztották a Területi Választmány elnökévé. 
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CSEH ANGÉLA, JABLONCA
A Csemadok Jabloncai Alapszervezetének 2003. marcius 21-

étől elnöke, de a Csemadokban már mint gyermek is tevékeny-
kedett. Évente 12-15 rendezvényt szerveznek meg községükben. 
Legnagyobb tömeget megmozgató rendezvényeik közé tartozik 
a Ki mit tud?, valamint az Elszármazottak találkozója. Édes-
anyja nyomdokaiban haladva, szívügye a Csemadok, a magyar 
hagyományok és kultúra megtartása. Az egyik legjobban működő 
Csemadok alapszervezet elnöke a Rozsnyói járásban. Összetartja 
a magyarságot a községben. 

DUNCSÁK MÁRIA, KASSA
Kárpátalján született, 1982-ben települt át Kassára. A 2000-es 

évek elején kapcsolódott be a Csemadok munkájába a szervezet 
alelnökeként. Azóta szervezője a ma már  Magyar Örökség-díjas  
kassai Kazinczy Napoknak, más Csemadok-rendezvények mun-
kájában is tevékenyen részt vesz, hangsúlyozva  az anyanyelvi 
kultúra  szerepét nemzeti identitásunk megőrzésében. A felvidéki 
magyarság anyanyelve, kultúrájának megőrzése és közösségépítő 
munkája elismeréseként 2020-ban Magyar Arany Érdemkereszt 
kitüntetésben részesült.

ERDÉLYI JÚLIA, SZENC
Édesanyja is aktív csemadokos volt, ennek köszönhetően 

gyermekkorától részt vett a szenci alapszervezet rendezvénye-
in. 2006-tól megbízott elnökként dolgozott, 2007-tól elnöke az 
alapszervezetnek. Az ő szervezésének köszönhetően mutatták 
be a Megfeszített és az István, a király rock operát a régióban. 
Többek között író-olvasó találkozók, színházi előadások, megem-
lékezések, koncertek, tehetséggondozó programok jellemzik az 
alapszervezet munkáját irányítása alatt. Tagja a Szenci Területi 
Választmánynak is. 

FEHÉR SÁNDOR, POGRÁNY
Fontos számára a kultúra és a közösség, munkájával segíti a 

Csemadok alapszervezeteket: előad, könyvet ír. Neki köszön-
hető többek között Nyitrageszte, Alsóbodok, Pográny, Gímes, 
Nyitracsehi, Zsére, Nagycétény községek történetének felkutatása 
és monográfi ája, néhány esetben éppen a Csemadok alapszer-
vezettel közös kiadásban. A népi hagyományok kutatója. Több 
hagyományőrző csoport munkáját is segíti, dokumentálja az 
eseményeket, s ha kell, fényképekkel, írásokkal segíti a folklór-
csoportok múltjának feltárását. 

GALCSÍK KÁROLY, LOSONC
1977-től a Csemadok Losonci Járási Bizottságán dolgozott 

instruktori munkakörben, 44 évig dolgozott a Csemadokban, 
1991-től járási titkár volt. Jelenleg a Nógrádi Művelődési Köz-
pont munkatársaként segíti a járás Csemadok alapszervezeteinek 
munkáját. Számos rendezvény főszervezője, többek között a nyári 
néptánctáboré, amellyel a fi atal korosztályt szólítja meg és vonja 
be a Csemadok életébe. Fontos számára a tehetséggondozás is, 
ezért is szervezik meg kétévente a verséneklők fesztiválját. 

KAZÁN JÓZSEF, BERENCS
1970-ben kapcsolódott be a kórusmozgalomba. Vezetésével a 

Csemadok Berencsi Alapszervezetének vegyeskara többször is 
sikeresen szerepelt a Kodály Napokon. 1977-ben a berencsi alapis-

kola gyermekkara eljutott a Csengő Énekszóra. Tagja a Csemadok 
Központi Bizottsága és a Népművelési Intézet ének-zene tanácsadó 
testületének, melynek 1976-1990 között elnöke volt. A Szlovákiai 
Magyar Zenebarátok Társaságának alelnöke. Szinte a kezdetektől 
a Csengő Énekszó és a Kodály Napok rendezője. Szülőfalujában 
Berencsen kántor és aktív tagja az alapszervezetnek. 

LAKATOS FERDINÁND, NAGYKAPOS
A Csemadok Nagykaposi Alapszervezetének elnöke 1998 és 

2008 között. Több mint 50 éve Csemadok–tag, 30 éve a helyi 
szervezet oszlopos tagja. Elnöksége alatt állíttatta fel az alapszer-
vezet Nagykaposon államalapító Szent István szobrát. 2003-ban a 
nagykaposi Magyar Közösségi Ház megalakításánál, a Csemadok 
alapszervezetének elnökeként tevékenyen bekapcsolódott az épület 
közösségi házzá való alakításában. Önkéntes munkájával segíti 
a nagykaposi magyarság rendezvényeinek, megemlékezéseinek 
megvalósulását mind a mai napig.

NAGY PÉTER ÉS NAGY JÚLIA, GÚTA ÉS NEMESÓCSA
Julia és Péter életük közös története 20 évvel ezelőtt kezdődött, 

pontosan a Csemadok 55. évfordulóját ünneplő dunaszerdahelyi  
közgyűlésen, ahol a Csemadok Komáromi Területi Választmánya 
küldöttjeiként  vettek részt.  Azóta egy párt akotnak, így a Cse-
madok 75. évfordulóját és megismerkedésüknek 20. évfordulóját 
most közösen ünneplik Érsekújvárban. 

Júlia a nemesócsai Csemadok alapszervezet elnöke, Péter a gútai 
Csemadok alapszervezet tagja, volt elnöke, a Komáromi Területi 
Választmány és az Országos Tanács tagja. 

OZSVALD NORBERT, ZSITVABESENYŐ
Nyolc évesen lett a Besenyői Citerazenekar, egyben a Csema-

dok alapszervezet tagja. 25 éve vezeti a citeracsoportot, ellátja az 
alapszervezet titkári feladatait. Volt tagja a helyi tánccsoportnak 
és a színjátszócsoportnak is. A Csemadok Érsekújvári Területi 
Választmányának tagja. A Felvidéki Citerazenekar megalapítá-
sánál bábáskodott, azóta vezetője, szervezője a csoportnak, több 
országos rendezvényen segít önkéntesként. 

SZABADOS LÁSZLÓ, ALSÓSZELI
Nyugalmazott pedagógus, iskolaigazgató. A Csemadok Életmű 

Díj és a SZMPSZ Pálya díjának, valamint Pro Urbe Alsószeli 
díj kitüntetettje. 1959 óta Csemadok tag. Az 1969-ben alakult 
Alsószeli Magyar Dalkörnek 1970-től szakmai tanácsadója és 
vezetője. 1972-től máig tagja az alsószeli Csemadok szervezet 
vezetőségének. Három éven keresztül elnöke, s több éven keresztül 
alelnöke és kultúrfelelőse a szervezetnek. A jelenlegi választási 
időszakban tagja a Csemadok területi választmányának, minden 
rendezvényen ott van és megörökíti az eseményeket. 

SZEGEDY MÁRIA, BORSI
1982-ben lépett be a Csemadok Borsi Alapszervezetébe. Több 

alkalommal volt lehetősége esztrádműsorokban szerepelni, ké-
sőbb azok rendezésébe is bekapcsolódni. 1989 decemberében a 
Borsi Csemadok elnökévé választották, amely tisztséget a mai 
napig betölti. Tagja  a Királyhelmeci Területi Választmánynak. 
Több éve vezeti a Csemadok mellett működő Muskátli Éneklő 
Csoportot. Szervezője a II. Rákóczi Ferenc tiszteletére szervezett 
emlékünnepségeknek. 
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SZŐLLŐS SÁNDOR, CSUCSOM
A Csemadok megalakulását követően nagy szükség volt fárad-

ságot nem ismerő, áldozatot vállaló egyénekre is. Ilyen kiváló 
ember volt Szőllős Sándor is, aki a Rozsnyó melletti Csucsomban 
született és a Szövetség  megalakulásának másnapján ünnepelte 
20. születésnapját. Volt bányásztechnikus, de 1957-ben már a 
csucsomi nemzeti bizottság titkáraként kérték fel a Csemadok 
járási titkári tisztség betöltésére. Így lett a Csemadok hivatásos 
dolgozója, ami közel 32 évig, azaz 1989 szeptemberéig, vagyis 
nyugdíjba vonulásáig tartott. 

TÖRÖK ALFRÉD, LÉVA
1953-ban született Párkányban. A Csemadokba tizenhat éves 

korában, 1969-ben lépett be Kassán, középiskolai tanulmányai 
idején. 1983-ban 26 taggal újraalakította a Csemadok alapszer-
vezetét Mecenzéfen, és 1988-ig annak elnökeként tevékenykedett. 
Lévára kerülése után 1989-től az alapszervezet vezetőségi tagja, 
1992-től napjainkig elnöke. A múlt század kilencvenes éveitől a 
Csemadok Lévai Területi Választmánya tagja, 2004-ben megbí-
zott, 2005-től a mai napig a választmány megválasztott elnökeként 
dolgozik. 2018-ban Ex Libris Díjjal tüntették ki.

TÓTH CSILLA, RIMASZOMBAT 
Gimnazista korában lépett be a Csemadokba szülőfalujában 

Lénártfalván. 1990-1996 között a Csemadok Rimaszombati Alap-
szervezetének égisze alatt megalakult Új Gömör Néptáncegyüttes 
táncosa volt. Az első évfolyamtól kezdve aktívan segíti a Tompa 
Mihály Országos Verseny megrendezését. 2012-ben lett a Csema-
dok Rimaszombati Választmányának elnöke, örömmel támogat 
minden olyan kezdeményezést, mely az ifjúság szellemi és lelki 
gyarapodását segítheti.

VADKERTY KATALIN, ÉRSEKÚJVÁR
A Csemadok Pozsonyban tartott VIII. Országos Közgyűlésén 

1962. április 14-15-én bekerült a KB elnökségébe. Szívesen gondol 
vissza rá, hogy a hetvenes-nyolcvanas években sok helyütt ott volt, 
ahol a Csemadok körül akkoriban csoportosuló ellenzékiek szintén 
jelen voltak. A történelmi-honismereti szakbizottság tagjaként 
majd elnökeként is tette a dolgát.  Az úgynevezett konszolidációs 
henger elszabadulása idején közösen, másokkal együtt arra tö-
rekedtek, hogy a szervezet a lehetőségek szűk korlátjai között is 
kapaszkodót nyújtson a kisebbségi önismeret számára.

ZAŤKO ERVIN, CSÁB
A Csemadok Csábi Alapszervezetének az elnöke, a Csemadok 

Nagykürtösi Területi Választmányának elnökségi tagja, a 10 
éves ATEMPO.sk kulturális portál alapítója, főszerkesztője. 
Gyermekkora óta több zenekarban zenélt, kórusokban énekelt, 
a SZEVÁM együttes alapító tagja. Számos rendezvény, többek 
közt a Hajnalok Völgye kortárs kórusfesztivál, a szederFESZT 
zenei fesztivál, a Csábi Színházi Esték szervezője. Több kiadvány 
(könyvek, cédék) összeállításában és kiadásában közreműködött. 
A Tompa Mihály Országos Verseny zsűritagja.

ZSIDEK VERONIKA, POZSONYLIGETFALU
2008-tól elnöke a Csemadok Ligetfalusi Alapszervezetének, ez 

alatt havi rendszereséggel szervezett könyvbemutatót, beszélgetést 
közéleti témákról, sokszor tabu témákról, kirándulásokat és kiál-
lításokat tartanak az alapszervezet nevében. Felkarolta a második 
világháború után Pozsonyligetfaluban történt tömegmészárlások 
ügyét, hogy arról a közvélemény is tudomást szerezzen. 2014-től 
a Csemadok Pozsonyi Városi Választmányának alelnökeként is 
aktívan tevékenykedik. 
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A JÁRÁSOK KITÜNTETETTJEI

A Csemadok Országos Elnöksége további díjakat adományoz a Csemadokban aktív személyiségeknek, amelyet a járási 
ünnepségeken adnak majd át. Gratulálunk!

1. Pozsony
Foglszinger Adrianna, Pozsonypüspöki 
Molnár Rozália, Pozsony-Óváros 
Szőttes Kamara Néptáncegyüttes
Szalay Szilvia, Komárom
Stirber Lajos, Komárom
Kiss Beáta, Nyírágó

1. Szenc
Vitálos Imre, Dunasápújfalu
Író Erzsébet, Éberhard
Pikáli Noémi, Boldogfa

1. Galánta
Bodri Eleonóra, Vízkelet
Jurás Lívia, Pered
Prágai Erzsébet, Nagyfödémes
Srejner Attila, Diószeg
Szabó Dénes, Hidaskürt
Szabó Zoltán, Jóka
Zupko Tamás, Vezekény
Žiaček Adrianna, Zsigárd

2. Dunaszerdahely
Papp Ilona, Dunaszerdahely
Fodor Denisza, Bős
Nagy Erika, Nyárasd
Dosztig Pál, Felsővámos
Rácz Pál, Nemeshodos
Bittera Zsuzsanna, Nagymegyer 

6. Komárom
Brath Tibor, Perbete
Domonkos Zsuzsa, Lakszakállas
Kertész Ildikó, Keszegfalva
Radosiczky Györgyi, Ógyalla
Varga Katalin, Dunaradvány

7. Érsekújvár
Paulovics János, Párkány
Barti Éva, Kéménd
Szőcs Fruzsina, Ipolyszalka
Farkas Tibor, Udvard
Bara Mihály, Tardoskedd

8. Nyitra
Gyepes Angelika, Alsóbodok
Vrábel Anna, Barslédec 
Lőrincz Karolina, Berencs

9. Léva
Nagyné Baka Ella, Farnad
Kajtár Éva, Sáró
Halász Erzsébet, Léva
Gazdagné Nyúl Katalin, Százd
Szarka Katalin, Palást

10. Nagykürtös
Bodonyi Ilona, Ipolynagyfalu
Czibuľa Gyula, Dacsókeszi
Tóth Teréz, Apátújfalu

11. Losonc
Sulek Erzsébet, Ragyolc
Kaličiaková Csomán Klára, Terbeléd
Bize Ferenc, Losonc 

12. Rimaszombat
Kovács Ágnes, Bátka
Homonnai László, Csíz
Mikó Alexandra, Ajnácskő

13. Tornalja
Miko Attila, Tornalja 
Kurali Ágnes, Tornalja 
Csizmadia Zoltán, Zsóri 
14. Rozsnyó
Hurák János, Szalóc
Icsoné Fodor Valéria, Dernő
Füzék Erzsébet, Rozsnyó

14. Szepsi
Krompasky Tünde Marianna, Torna
Görcsös János, Buzita 
Hadas Katalin, Abaújszina 
Mižák Ildikó, Reste 
Mura Márta, Abaújszina 
Szitás Ida, Miglécnémeti 

15. Kassa 
Rácz Valéria, Kassa
Ötvös Anna, Kassa
Köteles Szabolcs, Kassa

16. Királyhelmec
Zvolenszky Gabriella, Királyhelmec
Nagy Béla, Ágcsernyő 
Fozo Erszébet, Ágcsernyő
Pribék Erika, Nagytárkány

17. Nagykapos
Bacskai László, Nagykapos
Varga László, Dobóruszka
Ádám Erzsébet, Imreg

18. Művelődési Intézet
Pelle Andrea, Pozsony
Balogh László, Dunaszerdahely
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A Csemadok alapszervezetei 
behálózzák a Felvidék magyar-
lakta területeit. Nemcsak a fő-
városhoz közel, hanem a keleti 
területeken is sorra alakultak 
Csemadok alapszervezetek már a 
kezdet kezdetén, 75 évvel ezelőtt. 
Ma a legkeletibb alapszerveze-
tek a 2006-ban alakult Erdélyi 
János Területi Választmányhoz 
tartoznak. Szándékosan nem 
járást, vagy kerületet említek, 
mert bár zömében a kassai ke-
rületben található Nagymihályi 
járás Ung-vidéki alapszerveze-
teinek tömörülése vagyunk, 
de ide tartozik a Tőketerebesi 
járásban található Imregi alap-
szervezet, és az eperjesi ke-
rületben található Homonnai 
alapszervezet is. A régió köz-
ponti települése Nagykapos, itt 
található a nagykaposi Magyar 
Közösségi Ház, amely az Erdé-
lyi János Területi Választmány 
és a nagykaposi alapszervezet 
székhelye is egyben, innen igyek-
szünk segíteni a vonzáskörze-
tünkbe tartozó alapszervezetek 
munkáját. 

Jelenleg tizenhárom Csema-
dok alapszervezet fejt ki sok-
színű és aktív tevékenységet ré-
gióinkban, ezek a következők: 

A Csemadok 75 éve a Felvidék legkeletibb területein
a budaházai, a dobóruszkai, a 
kaposkelecsényi Bercsényi Mik-
lós alapszervezet, a kisráskai, 
a nagykaposi, a nagyszelmenci 
FINIRE alapszervezet, a 
mátyóci, a csicseri, a deregnyői, 
a vajáni, a szirénfalvai, az imregi 
és homonnai alapszervezet. 
Jellemző rájuk a megfi atalodás 
képessége és az innovációra, a 
folyamatos újításra való hajlam. 
Alapszervezeteink nagy része az 
elmúlt néhány évben újraalakult 
és fi atalos lendülettel viszi tovább 
a Csemadok fáklyát. Közösséget 
teremtenek a kultúra eszközei-
vel. Különféle rendezvényeket, 
megemlékezéseket, előadásokat, 
könyvbemutatókat, kórustalál-
kozókat, táncházakat, bálokat 
szerveznek, működtetik kulturá-
lis csoportjaikat, ápolják emlék-
műveinket és őseink hagyatékát, 
mindemellett pedig ellátják a 
szervezeti élettel kapcsolatos 
rendszeres feladatokat. 

Nagykaposon a nemzeti ün-
nepekről való megemlékezések 
és a családi kulturális rendez-
vények szervezése mellett a vá-
ros jeles szülöttjének, Erdélyi 
Jánosnak az emlékét őrzi és él-
teti a szervezet. A nagykaposi 
Magyar Közösségi Házban 

Erdélyi János Emlékmúzeum 
működik, a városban szobra és 
emléktáblája is van. Az alapszer-
vezet ezen túl pedig több helyi 
szobor tulajdonosa és állítója, 
köztük a Szent István szoboré, a 
millecentenáriumi Turul emlék-
műé, a Petőfi  Sándor szoboré és 
a málenkij robotra Elhurcoltak 
kopjafájáé. Öt évvel ezelőtt, a 
Csemadok 70. évfordulójára ál-
landó kiállítás is nyílt az alap-
szervezet munkájáról, mely a 
Magyar Közösségi Ház belső 
falán található. 

A dobóruszkai Csemadok 
alapszervezet a Dobó István-
kultusz éltetője az Ung-vidéken. 
A helyi „legendák” mindig is azt 
rebesgették, hogy Eger híres 
várkapitánya itt alussza örök 
álmát. A faluban már a 80-as 
évektől kezdve Dobó István Em-
léknapokat szerveztek, majd a 
Csemadokban Dobó István Em-
léktársaságot alapítottak, végül 
a Csemadok helyi vezetésének 
hatására ásatásokat végeztek, 
és 2006-ban a római katolikus 
templom alatt valóban megta-
lálták Dobó István földi marad-
ványait, melyek az újratemetés 
(2008) óta egy vörös, reneszánsz 
szarkofágban nyugszanak az 

ótemplomban. A szervezet élő 
kapcsolatot ápol az Egri Vár-
múzeummal. 

Nagyszelmenc – a szlovák-uk-
rán határon lévő kettészakított 
magyar falu – csemadokosai 
nagy fi gyelmet fordítanak a falu 
múltjának megismertetésére és 
a jelenlegi faluközösség megtar-
tására. Legismertebb rendezvé-
nyük egy többnapos színjátszó 
fesztivál, a Színház a határon, 
melynek keretében közel hozzák 
a színházművészetet a falu és a 
régió lakosaihoz, hogy azok is ré-
szesülhessenek belőle, akik nem 
tudnak utazni egy-egy kulturális 
élmény kedvéért. Így az anyaor-
szágból, felvidékről és határon 
túlról és érkeznek gyermek- és 
felnőtt előadásokat bemutató 
csoportok a rendezvényre.

Régiónk Csemadok-szerveze-
tei kiemelkedő munkát végeznek 
a kulturális értékeinek megőr-
zése és magyar hagyományaink 
ápolása területén. A kisráskai 
alapszervezet tagjainak köszön-
hetően alakult meg az első tájház 
az Ung-vidéken 1980-ban. Az 
alapszervezet ezenkívül Tasnády 
Péter és Árvay József emlékét is 
őrzi emléknapok megvalósításá-
val és emléktáblák állításával. 
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A régió másik élő tájháza szintén Csemadok szerve-
zethez kötődik, a kaposkelecsényi Bercsényi Miklós 
szervezet a tulajdonosa. Közösségi helyként, rendez-
vényhelyszínként és múzeumként is szolgál a tájház, 
ahol a szervezet táncházakat, fafaragó táborokat, csa-
ládi napokat és ismeretterjesztő előadásokat szervez 
évek óta.  Szirénfalván és Imregen hagyományőrző 
csoportok működnek, melyek rendszeres résztvevői 
a Csemadok Bíborpiros szép rózsa népzenei vetél-
kedőinek. Míg előbbi a hagyományos szirénfalvi 
népdalokat gyűjti és énekli, addig az imregiek a 
különlegességnek számító karikázó táncot, a hozzá 
kapcsolódó népdalokat és jellegzetes viseletet nép-
szerűsítik hagyományőrző rendezvényeken. Az évek 
során több mint 110 olyan népdalt gyűjtöttek össze, 
amit csak a falujukban énekelnek.  A falu ugyan-
csak őrzi Sujánszky Eusztach, az aradi vértanúk 
gyóntatópapjának emlékét, akinek sírja az imregi 
kolostortemplom udvarán található.

Legtávolabbi szervezetünk a Homonnai Alapszer-
vezet, mely még az 1950-es években alakult, mára 
azonban már erősen szlovák környezetben működik, 
a városban csupán 0,1% a magyarok aránya. 

Csemadok-tagnak lenni minden egyes települé-
sünkön egyet jelent a magyar kultúra éltetésével, 
a magyar ügyek mellett való kiállással. Nemcsak 
kötelességünk, de szívügyünk is erős magyar kö-
zösségek építése a szülőföldünkön.  Isten éltesse a 
75 éves Csemadokot! Vályi Edit
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A Csemadok Kas-
sa-környéki Területi 
Választmánya és a 
Csemadok alapszer-
vezetek képviselőinek 
közös tanácskozását 
tartották Szepsiben 
február 3-án. A ta-
nácskozáson a részt-
vevők megvitatták és jóváhagyták a Csemadok Kassa-környéki 
Területi Választmány és az alapszervezetek akciótervét a 2024-
es évre, valamint a Csemadok Kassa-környéki járásban műkö-
dő Csemadok alapszervezetek évzáró taggyűléseinek irányelvét 
és menetrendjét a 2024-es esztendőre. Az ülésen megtárgyalták 
többek között a fi atalok tagtoborzásának feltételeit a Csemadok 
alapszervezetekben, a területi ünnepi ülés előkészületeit és 75 
facsemete kiültetését a Bódva-völgye valamelyik magyarok által 
lakott településén, a Csemadok megalakulásának 75. évfordulója 
alkalmából, valamint az idei jeles nemzeti ünnepek és évfordulók 
megemlékezéseinek tervezetét.  ZI

A Csemadok Abaújszinai Alapszervezet és a Rozmaring eszt-
rád csoport közös szervezésében, Járom az utam címmel új eszt-

rádműsort mutattak be 
Abaújszinán, 2024. február 
3-án. A Csemadok alap-
szervezet vezetősége ezt a 
munkát, Mura Márta elnök 
vezetésével, egy olyan falu-
ban végzi, ahol már évekkel 
ezelőtt megszűnt a magyar 
iskola, és a falu lakosainak 
csupán 10 százaléka vallja 
magát magyarnak. Több 
mint hetven fellépőt látott 
a közönség, volt gyermek, 

de 81 éves szereplő is. A Kassa-környéki járásban 1949-ben, elsők 
között alakult meg a Csemadok alapszervezete Abaújszinán, mely-
nek fő pillérét a színjátszók képezték. zi

A Csemadok Csécsi Alapszervezete mellett működő Csécsi 
Éneklő- és Hagyományőrző Csoportja születésnapi gálaműsorát 
tartotta megalakulása 35. évfordulója alkalmából, Csécsett, a helyi 
kultúrház nagytermében, 2024. február 10-én. A magyar népdal 
olyan kincs, amely népi és emberi érzelmeket, gondolatokat testesít 
meg és fejez ki. A csoport vezetője, Šňír Mária és az éneklőcsoport 
tagjai is tudják, hogy a népdalok kifejezik az ember örömét, bánatát, 
kifejezik a szerelmet, vígságot, csalódást, hazafi asságot, s mindazt, 
ami egy ember életét jellemzi és végigkísérik. 

Bányász Emőke, a Csemadok csécsi alapszervezet elnökének ün-
nepi beszéde után a csoport bemutatta születésnapi gálaműsorát. A 
műsorban közreműködött a jánoki Napsugár Női Éneklőcsoport, a 
debrődi Tüzikék Éneklőcsoport és a Restei Vegyes Éneklőcsoport, 
valamint fellépett Demko András, előadó, Szitás Ida, nótaénekes 
és Rezeš Gyula, énekes. Végezetül a jubileumát ünneplő csoport 
a Pletykálás című jelenettel szórakoztatta a megjelenteket. zi

Történelemóra címmel, 
Babos Lászlóról, egy elfe-
ledett felvidéki költőről írt 
könyvet František Pláteník. 
A kötetet Pozsonyban, a 
Csemadok-székház nagy-
termében mutatta be 
Dunajszky Géza tanár, 
helytörténész, a kötet fe-
lelős szerkesztője. 

Babos László 100 éve, 
1924. február 16-án szüle-
tett Vágkirályfán, és moz-
galmas életében többek 
között segédmunkásként, 
könyvelőként, műfordí-
tóként és újságíróként is 
dolgozott a Szabad Föld-
műves, a Fáklya, majd A Hét szerkesztőségében. „Köztudottan 
ragaszkodott anyanyelvéhez és magyar nemzetiségéhez” – írja a szerző 
a Történelemóra című könyvben. Babost 1957. október 1-jén tartóz-
tatta le a Csehszlovák Állambiztonság. A letartóztatását követően, 
átkutatták lakását és munkahelyét, és lefoglalták Történelemóra, 
valamint Új magyar zsoltár című verseit is. A könyvben a kihallga-
tások és tanúvallomások jegyzőkönyvei is megtalálhatók. Miután 
az akkori köztársasági elnök amnesztiát hirdetett, Babost három 
hónap után kiengedték, de „… megtiltották neki, hogy publikálja 
verseit, de azt is, hogy újságírással foglalkozzon…”. A költő végül 
családjával együtt, Izraelbe emigrált.  kk

Február 9-én, a 61. farsangzáró, reprezentációs bált tartották 
Pozsonypüspökin. A Vetvár Művelődési Ház idén is megtelt vendé-
gekkel, akik önfeledt hangulatban búcsúztatták a farsangi időszakot. 
A bálon a zenét az Oké zenekar szolgáltatta, amelyet a Csemadok 
Pozsonypüspöki Alapszervezete szervez évről évre.  KK
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A Pázmaneum Társulás fő-
szervezésében a Kommuniz-
mus Áldozatainak Emléknapja 
alkalmából Rendszerváltók 
című közéleti fórum volt a 
Csemadok dunaszerdahelyi 
székházában, ahol Németh 
Zsolt országgyűlési képviselő, 
a Külügyi Bizottság elnöke volt 
az előadó. A megjelenteket Karaffa Attila, a Pázmaneum Társulás 
elnöke köszöntötte. A közéleti fórum előtt néma főhajtást tartottak 
a városháza melletti Diktatúrák áldozatainak emlékművénél. 

A társszervező a Csemadok Dunaszerdahely Vámbéry Ármin 
Alapszervezet volt. LE

A Csemadok Dunaszerdahely Vámbéry Ármin Alapszervezetének 
kezdeményezésére Digitális gyermekvédelem című előadást és 
interaktív foglalkozásokat tartottak három magyar tanítási nyelvű 

alapiskolában. A Szabó Gyu-
la Alapiskolában az előadó a 
magyarországi Gaskóné Nagy 
Erika digitális gyermekvédel-
mi szakértő volt. A gyermekvé-
delemmel kapcsolatos előadás-
ban többek között téma volt a 
veszélyforrások az interneten, 

az internetes zaklatás, az online környezet kockázatainak minima-
lizálása, sőt az okoseszközök és az internet tudatos, biztonságos 
használata egyaránt. A diákok kíváncsiak voltak az ismeretterjesztő 
gondolatokra. LE

2024. február 10-én a Cse-
madok Kassai Városi Választ-
mánya főszervezésében került 
megrendezésre a hagyományos 
Kassai Magyar Bál a Művésze-
tek házában. A talpalávalót a 
Bodrogközből érkező Credit 
zenekar szolgáltatta. Az est 
vendégművésze a magyaror-
szági Fonogram-díjas Gájer Bálint volt. A bál sikeréhez a társszer-
vezők, vagyis a Szakkay József Szakközépiskola és a Kikelet Kassa 
Ifjúsági Közösség segítsége és a tomboladíjak felajánlói is nagyban 
hozzájárultak. CZL

 2013-ban, Katona József Bánk bán című drámájának kassai 
ősbemutatója 180. évfordulóján a Csemadok Kassai Városi Vá-
lasztmánya február 15-ét a kassai magyar kultúra és történelem 
napjává nyilvánította, egy év múlva pedig emléktáblát helyezett el 

a Berzeviczy-palota homlok-
zatán a Fő utca 84. szám alatt. 
Az idén immár 10. alkalommal 
emlékeztek a kassai magyarok 
báró Berzeviczy Vince egyko-
ri színidirektor emléktáblája 
előtt, aki 1833. február 15-én 
megajándékozta Kassát a drá-
ma színrevitelével. 

A megemlékezést és koszorú-
zást követően a Márai Sándor 
Emlékkiállítás szolgált hely-
színül a következő esemény-
nek. Csorba László történészt, 
a Magyar Nemzeti Múzeum 
címzetes főigazgatóját láttuk 
vendégül. A Bánk bán világa c. 
előadása egy átfogó képet nyúj-
tott Katona József remekművének történeti kontextusáról, későbbi 
átiratairól, illetve hogyan változott az interpretálása korszakokat 
átívelően. cl

A kassai Csemadok 
mellett működő Őszi-
rózsa népdalkör bará-
ti találkozót tartott a 
környék népdalkörei-
vel. 2024. február 17-én 
Jánokról, Bodollóból 
és Nagyidáról érkeztek 
a népdal és népzene 
őrzői és kiváló mű-
velői, hogy egymást 
szórakoztatva közö-
sen énekeljenek, tán-
coljanak és örüljenek 
a magyar népzene és 
népdalok csodálatos 
világában. A bodollói 
Búzakalász és a jánoki 
Napsugár Női Ének-
lőcsoportok előadásai 

mellett a nagyidai Csemadok mellett működő hagyományőrző 
ének- és tánccsoport produkciója nyűgözte le a jelenlévőket. CzL

Tizenegy évvel ezelőtt a hodosiak elhatározták, hogy ismét meg kelle-
ne szervezni a dőrejárást Hodoson. A járvány miatt 2021-ben nem tar-
tották meg a rendezvényt, így idén a tizedik Nemeshodosi-Nagyabonyi 
Dőrejárást szervezték meg, mivel időközben a nagyabonyiak is csatla-
koztak a rendezvényhez. A főszervező a két község önkormányzata és 
Csemadok alapszervezetei. A dőrejárás főbb szereplői a vőlegény, a 
menyasszony, a vőfély, a pap, az ördög, a kisbíró, a medve, az apáca, a 
cigány javasasszony és mindenféle jelmez, amit csak el lehet képzelni. 
A Dőre és Sőre sereg körbejárja a két falu utcáit díszített járművek 
segítségével, mint a tűzoltókocsi, zenét szolgáltató „ Dőrecsegő“ majd 
az útközben elfáradtak részére a „Dőrejárat“, ahol megpihenhetnek, 
és fogyaszthatnak is „Dőrelőrét“. A végállomásnál a pap összeadja 
az ifjú párt, és mielőtt megkezdődne a a lakodalma, elégetik a telet 
egy bábu formájában, hogy mielőbb jöjjön a tavasz. Következhet a 
lakodalom, ki-ki ameddig bírja.  GYB



Idén tizedik alkalommal rendezte meg farsangi gyermekálarcosbálját 
a Csemadok Oroszkai Alapszervezete. A hatvannégy, jelmezbe bújt 
fi atal és a többi vendég szórakozásához a zenét a Pluto zenekar szolgál-
tatta. A helyi polgármester, Dávid Roman mellett sokan ajándékkal, 
tombolával és odaadó munkával járultak hozzá a rendezvény sikeréhez. 
Minden jelenlévőnek jólesett a Šimonovič Erzsébet készítette farsangi 
fánk, pompos és lángos. AM

Tizennyolc, négyfős 
farnadi és környékbeli 
csapat mérte össze tudá-
sát a Csemadok Farnadi 
Alapszervezete által 
első alkalommal meg-
szervezett, jó hangulat-
ban lezajlott kvízesten. 
A hat feladatcsokorból 
álló színvonalas verseny győztese a zselízi Csemadok alapszervezet és a 
Sacher PT tagjai alkotta SacheRock Team lett, megelőzve az „Agyalós 
négyes“-t  és a területi választmányt képviselő „AgaCSEMI“-t. de

Idén is megnyitotta kapuit a vendégváró sátor Sárosfán. Ezt a Cse-
madok alapszervezete az ún. múzeumnál alakította ki, ahol  farsangi 
fi nomságokkal várták az érdeklődőket február 9-én. A Csemadok-tagok 
disznótoros pecsenyével, kocsonyával, fánkkal, forralt borral és teával 
kínálták meg a látogatókat. A megjelentek díjazták az újabb lehetősé-
get, hogy családias környezetben, farsangi fi nomságok elfogyasztása 
mellett jót szórakoztak a nagyböjti időszak előtt. le
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Nyolcadik alkalom-
mal csatlakozott a 
Wass Albert felolvasó 
maratonhoz a Csema-
dok Naszvadi Alap-
szervezete és a Mécs-
virág Irodalmi Kör. A 
rendezvényen közel 
kilencven szereplő ol-
vasott fel verseket, regényrészleteket Wass Alberttől, neves felvidéki 
és anyaországi íróktól, költőktől, az alapiskolások is előadták a művet, 
amellyel a Tompa Mihály Országos Versenyre készülnek. A magyar 
irodalom csodálatos gyöngyszemeit hallotta a közénség, a szervezők 
arról is gondoskodtak, hogy népdalokat és magyarságunkról szóló 
énekeket is előadjanak a meghívottak.  nt

Trombita harsog, 
dob pereg címmel 
szervezett történelem 
versenyt tavaly ősszel 
a Csemadok az 1848-
49-es forradalom és 
szabadságharc kitöré-
sének 175. évfordulója 
alkalmából. A részt-
vevő csapatok többek 
között jutalom kirán-
dulást is nyertek, amelyre február 21-én került sor. A középsikolásokkal 
ellátogattunk a szabadságharc jeles helyszíneire, ahol Görföl Jenő 

helytörténés, Baranyay 
Alajos, a Csemadok 
Galántai Területi Vá-
lasztmányának elnöke, 
Zsigárd volt polgármes-
tere, valamint Lengyel 
Ákos és Limpár Péter 
történészek ismertet-
ték a legfontosabb és 
legérdekesebb tudni-
valókat. 

A rendezvényt a magyar kormány nemzetpolitikai államtitkársága 
támogatta a Bethlen Gábor Alapon keresztül. nt


